



JALISCO

*En Jalisco  
claro que  
podemos*

*¿A poco no?*

# #MásCerca

COMITÉ DIRECTIVO ESTATAL PAN JALISCO

ft @panjaloficial [www.panjal.org.mx](http://www.panjal.org.mx)

## SÍNTESIS

## INFORMATIVA

## 14- Diciembre-2015

>EL RETO: RECUPERAR LA CONFIANZA CIUDADANA

# EN 20 AÑOS, EL PAN PASÓ DE AL PODER ABSOLUTO Y A LA D

Por | José María Pulido

Tan sólo 20 años le bastaron al Partido Acción Nacional para lograr su autodestrucción en Jalisco, donde pasó de la oposición con mayor antigüedad al gobierno del estado en 1995, a la mayoría de los ayuntamientos, a la mayoría en el Congreso en algo que llegó a llamarse el carro completo y regresó a las mínimas posiciones.

En esos veinte años, hicieron un lugar común decir que el peor enemigo de un panista es otro panista, reconocen, debido a la conformación de grupos internos que pulverizaron el poder y la toma de decisiones.

El próximo año, el PAN estrenará presidente en la persona de Miguel Ángel Martínez Espinoza, con el reto de retomar la cercanía con sus militantes, primero, y con los votantes después, luego de los resultados del pasado siete de junio, en los que el PAN se ubicó en el tercer lugar de las preferencias electorales.

Sus números arrojan apenas cinco diputados locales de representación proporcional, ningún distrito ganado de manera directa; apenas tres diputados federales, uno de ellos por el distrito tres. Su votación refleja apenas el 6.2 por ciento de la población del estado.

La pérdida de peso a nivel nacional es una de las consecuencias directas a pesar de que Jalisco se encuentra entre los tres primeros estados con mayor número de votantes, apenas atrás del Estado de México y Veracruz.

Su cúspide la alcanzó en el sexenio de Felipe Calderón Hinojosa, donde llegó a colocar tres secretarías federales: en Gobernación, Francisco Ramírez Acuña; Sagarpa, Alberto Cárdenas Jiménez, y Francisco Mayorga Castañeda, sin contar las subsecretarías donde podría mencionarse a Abraham González, el propio Miguel Ángel Martínez.

Hoy, la más alta posición es la del senador José María Martínez Espinoza, quien llegó también como primera minoría, tras la derrota ante el PRI que llevó a Arturo Zamora y Jesús Casillas de manera directa al Senado.

## EL PODER

Su historia marca la forma en que un grupo de panistas tradicionales se mantuvo en la permanente lucha contra lo que llegó a conocerse como la dictadura perfecta con el PRI en el gobierno, hasta la llegada de los llamados neopanistas encabezados por Manuel de Jesús Clouthier a nivel nacional que en 1988 dieron la primera muestra de que podían ganar y obtuvieron todos los distritos ubicados en Guadalajara durante la elección federal.

Fue la llegada al Congreso de la Unión de César Coll, Fernando Guzmán Pérez Peláez, Blanca Leticia Escoto o Alfredo Oropesa, ahora desaparecidas de la esfera política.

Su cúspide fue el triunfo de la gubernatura en 1995, cuando Alberto Cárdenas Jiménez fue arrancado de Ciudad Guzmán, donde se desempeñaba como alcalde, por el Grupo Zapopan que encabezaba José Luis López Brena y Fernando Garza para ganarle al favorito Gabriel Jiménez Remus.

Peró también ese grupo Zapopan está fuera de la escena política junto con otros integrantes como Raúl Octavio Espinoza Martínez o Juan Sánchez Aldana, desplazados por el fenómeno de los grupos internos que abonaron a la destrucción.

Así pasó de ser apenas un grupo de panistas tradicionales a los neopanistas que ganaron la mayoría de las posiciones, al carro completo, desde donde el PAN sentó las bases de su autodestrucción, desde el poder, junto con la corrupción, la relación gobierno-partido y partido-gobierno.

Así hilvanó tres administraciones encabezadas por



Miguel Ángel Martínez, presidente electo del PAN Jalisco, tiene el diagnóstico de la debacle panista y el reto claro. Está listo para rendir protesta pero no puede porque su elección resultó impugnada, producto precisamente del grupismo que lo llevó al tercer sitio de las preferencias electorales el pasado mes de junio.

Alberto Cárdenas Jiménez, Francisco Ramírez Acuña y Emilio González Márquez, para muchos panistas el peor de los gobernantes, quien apostó a la máxima de divide y vencerás, por lo que fomentó diferencias con el partido o con el Congreso del Estado aunque fueran de la misma extracción.

## EL EQUIPO

La llegada de Miguel Ángel Martínez se atribuye al consenso de varios grupos en donde destacan los expresidentes del partido encabezados por Eduardo Rosales, a quien se le atribuye la mayor operación a pesar de no estar afiliado como panista, así como por lo menos dos exgobernadores, frente a sus contrincantes David Mont-

nez, apoyada por su hermano el senador José María Martínez, y César Madrigal, quien se quedó en el tercer sitio, muy lejos de cualquier posibilidad.

El reparto de las posiciones se da en forma paritaria en cuestiones de género, cuatro hombres y cuatro mujeres, pero donde los grupos vuelven a jugar un papel destacado: dos panistas de corte tradicional como Amparo González Luna y José Tarcisio Rodríguez, la secretaria general para el grupo de los Cortés, Isaías y Hernán, mientras que la estructura completa quedará en manos de, otra vez, Eduardo Rosales, socio del actual alcalde de Guadalajara Enrique Alfaro, en la empresa Ocean View.

El comité directivo estará conformado por Amparo González Luna, Norma Cordero, Claudia Murguía, Martha Romo, Omar Borboa, Tarcisio Rodríguez, Absalón García y Sergio Tavares, «personas que son de diferentes generaciones de diferentes trayectorias, algunas en el ámbito administrativo, pues tratamos de reflejar esta pluralidad que es Acción Nacional», dice Miguel Ángel Martínez.

Esa estructura, aseguran los panistas, se verá reflejada mayormente cuando se conforme la comisión permanente, que integra en su mayoría a los máximos órganos de gobierno al interior del PAN.

## EL DIAGNÓSTICO

A decir de su presidente estatal electo, Miguel Ángel Martínez Espinoza, el PAN enfrenta y luchará contra «la imagen de corrupción que por hechos de algunos funcionarios que no se supo sancionar a tiempo dañaron toda la imagen del gobierno del PAN en su última etapa».

Señala también «el divisionismo interno del partido y el aislamiento que el partido ha vivido durante el último periodo, donde se ha visto prácticamente cerrado en su vida interna, en su dinámica interior como si estuviera aislado de la vida pública».

Conocedor de las tripas del PAN, «lo que nosotros queremos es justamente reducir esas 3 situaciones. O sea, queremos un PAN que salga al encuentro de las personas, un PAN que esté en la calle codo a codo trabajando con las personas, identificándose con su problemática, gestionando la solución de sus problemas, trabajando junto con ellas».

Dice que «queremos un PAN unido y esa es la convocatoria a la que llamamos a todos los militantes del partido y obtuvimos una respuesta mayoritaria, lo que da a entender que el partido está construyendo su unidad y queremos un partido que como ya lo dijo Ricardo Anaya, sea implacable con la corrupción de los de dentro y de los de fuera».

El actual presidente, Gustavo Macías, responde de manera espontánea y a manera de broma a la pregunta de si ya tocaron fondo: «yo espero que sí, porque ya no podemos seguir rasando hacia abajo», tras hacer el diagnóstico de las diferencias internas donde todos se culpan a todos de la debacle.

«Cada uno seguramente de los que hemos ocupado cargos públicos hemos contribuido para dañar la imagen del instituto político porque un partido con excelente ideología, con principios, con doctrina, un partido de 65 años de historia en este país y viene, tiene todo para ser uno de los mejores partidos de este país, pero la gente no se molestó por la ideología del partido ni se molestó por los métodos de elección de los candidatos, no, la gente está molesta por algo que dejamos de hacer, seguramente», diagnostica Gustavo Macías.

## LOS RETOS

Miguel Ángel Martínez, quien ganó la carrera a Fa-  
viola Martínez y a César Madrigal, pide «que vean en

# SER OPOSICIÓN EBACLE

## IMPUGNADOS

Miguel Ángel Martínez está listo desde la semana pasada para rendir protesta como nuevo presidente del PAN y sumarse a sus antecesores Gustavo Macías (interino), Miguel Monraz, Iván Argüelles (interino), Hernán Cortés y Eduardo Rosales (conocidos como los Lalo boys) que suplieron a Antonio Gloria, Emilio González Márquez y Herbert Taylor, los Herby boys.

Previamente Tarcisio Rodríguez, quien ocupaba la presidencia cuando el PAN alcanzó el poder, y Gabriel Jiménez Remus.

Sin embargo, Miguel Ángel Martínez no puede hacerlo debido a que la candidata perdedora, Faviola Martínez, impugnó el proceso a pesar de ser tan amplia la desventaja. Lo hizo no ante los órganos internos, sino ante las autoridades electorales, por lo que se corre el riesgo de prolongar el relevo en la presidencia.

## EL PAN EN LA GEOGRAFÍA

Alcaldes. (Población donde es gobierno)

### MUNICIPIOS QUE GOBIERNA EL PAN

Municipio	Población
1. Acatic	21,530
2. Amatlán	15,344
3. Atemajac de Brizuela	6,717
4. Ayutla	12,453
5. Chimaltán	3,383
6. Colotlán	17,865
7. Cuicatlán de García B.	18,138
8. Cuautla	2,120
9. Degollado	21,479
10. El Arenal	19,900
11. Encarnación de Díaz	53,555
12. Huejuquilla el Alto	8,787
13. Jalostotitlán	33,777
14. San Cristóbal de la Barranca	3,117
15. San Juan de los Lagos	69,725
16. San Martín de Bolaños	3,122
17. San Miguel el Alto	32,960
18. Tecolotlán	17,257
19. Tenamaxtlán	7,005
20. Teocaltiche	41,278
21. Teocuitatlán de Corona	10,317
22. Teuchitlán	9,608
23. Tototlán	23,171
24. Unión de San Antonio	17,915
25. Villa Guerrero	5,417
26. Villa Purificación	10,704
<b>TOTAL</b>	<b>486,644</b>
En relación a la población de Jalisco	6.2%

## DIPUTADOS LOCALES / REPRESENTACIÓN PROPORCIONAL

Felipe de Jesús Romo Coéllar  
Irma de Anda Liéca  
Isaías Cortés Berumen  
María del Pilar Pérez Chavira  
Miguel Ángel Monraz Ibarra

## DIPUTADOS FEDERALES

Mariana Arámbula Meléndez  
José Hernán Cortés Berumen  
Elias Octavio Iñiguez Mejía  
Un senador  
JOSÉ MARÍA MARTÍNEZ

## CONFORMACIÓN DEL COMITÉ ESTATAL MIGUEL ÁNGEL MARTÍNEZ ESPINOZA

SECRETARIO GENERAL  
Omar Borboa  
Amparo González Luna  
Norma Cordero  
Claudia Murguía  
Martha Romo  
Tarcisio Rodríguez  
Absalón García  
Sergio Tavares

dicalmente distinta al PRI y al PMC, que se tienen actualmente en la escena».

Quiere enfrentar y superar a «un partido que desilusionó a los jaliscienses puesto que se propuso como alternativa de cambio y lo que ha venido ocurriendo es que tenemos 3 años de gobierno de estado».

Quiere superar también al PMC, al que califica como «la alternativa que es francamente demagógica, que propone una cosa en campaña y acaba haciendo otra, que es el caso de la demagogia alfarista que nosotros claramente identificamos».

Frente a esas dos opciones, dice, el PAN tiene que exponerse con sus personajes, con su propuesta y que sean los ciudadanos los que decidan al final.

Recuerda que cuando tres años antes de que el PAN ganara la gubernatura por primera vez, en el periodo 92-95, «eran seis o siete diputados del PAN y teníamos sólo 15 alcaldías. Hoy tenemos 5 diputados locales, ciertamente, pero tenemos 26 alcaldías, lo cual nos coloca en una escena similar a aquella y si en aquella pusimos alto al gobierno del estado, no veo por qué no estemos competitivos en ésta».

Por su parte, el actual presidente Gustavo Macías Zambrano señala que «es necesario tomar acuerdos, es el llamado que yo haría a los militantes en general a través de las redes sociales, a través de los medios de comunicación, abonarle al partido, abonarle a la imagen de la institución y ser positivos en la construcción de este partido».

# Analizará comisión querrela

Francisco de Anda

La Comisión de Asuntos Internos del Consejo Nacional del PAN deberá resolver la impugnación que presentó la ex candidata a la dirigencia estatal del PAN, Faviola Martínez Martínez, en contra del proceso de renovación del Comité Directivo Estatal de ese partido en Jalisco.

Así lo manifestó el todavía líder estatal panista en la entidad, Gustavo Macías Zambrano, quien recordó que la impugnación de Martínez Martínez fue presentada tanto en el Tribunal Electoral del Estado como en la Sala Guadalajara del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

Macías Zambrano comentó que en materia electoral no existe la suspensión, por lo que resuelta la inconformidad en el seno partidista deberá llevarse a cabo el proceso de toma de protesta del nuevo dirigente del blanquiazul en independencia de que el asunto siga en juicio en tribunales.

Sobre los agravios que señala Faviola Martínez en la impugnación promovida ante tribunales en materia electoral, Macías Zambrano puso en duda que el proceso de elección de dirigente estatal panista haya sido ensuciado con alguna irregularidad.

"Los tribunales finalmente van a resolver y se verá que no hay tales irregularidades", dijo.

"El proceso transcurrió entre panistas, entre compañeros del mismo partido, y no hay, espero que así sea, ningún sustento en lo que se ha comentado".

El 29 de noviembre, Miguel Ángel Martínez Espinosa ganó la elección por la dirigencia estatal del PAN en primera ronda y con 15 puntos porcentuales de diferencia respecto al segundo lugar, que fue Martínez Martínez.

Gustavo Macías

Actual líder del PAN

"En la Comisión de Asuntos Internos del Consejo Nacional resuelven ellos y ya puede tomar posesión (el nuevo dirigente estatal), aunque el juicio continúe en tribunales ya fuera del partido".

Copyright © Grupo Reforma Servicio Informativo

Fecha de publicación: 14 de diciembre de 2015

## Ayer se realizó la III sesión ordinaria de grupos afines al Revolucionario Institucional

# Conformar un PRI cercano a la ciudadanía, el siguiente paso

El presidente de la asociación civil Democracia Social, Alfonso Godínez, manifestó que ésta trabaja en establecer una agenda ciudadana para el instituto político

Paola Rodríguez/Guadalajara

**S**i el PRI desea sobrevivir a las condiciones actuales de la sociedad, debe de convertirse en un partido de ciudadanos, sentenció el presidente de la asociación adherida a este partido político Democracia Social en Jalisco, Alfonso Godínez.

"Estamos convencidos que el PRI se tiene que ciudadanizar, es decir que el PRI debe

ser un partido de ciudadanos. Tradicionalmente el partido ha estado conformado por sectores y creo que es el momento y es parte del debate que el PRI, si quiere adecuarse a las nuevas condiciones, debe ser un partido más de ciudadanos que de sectores", comentó el presidente de la organización.

Durante la tercera sesión ordinaria de Democracia Social, se subió este punto a la discusión

que fue abordado también por el subsecretario de Relaciones del Interior del Gobierno del Estado, Raúl Juárez Valencia, quien expuso la falta de confianza que hay en los partidos políticos por parte de la ciudadanía.

Es ahí, dijo, donde deben entrar en acción asociaciones como Democracia Social para hacer un trabajo de manera directa con la gente, que además cada día son más críticos con la toma de

decisiones que se ejercen desde los gobiernos.

"La sociedad es más crítica y más dura, sobre todo ahora que existen también las redes sociales como Twitter y Facebook; ya no creen en los partidos políticos y mucho menos en sus acciones", comentó el funcionario.

En el evento también estuvo el secretario de Educación de Jalisco, Francisco Ayón López, quien habló sobre las virtudes

de la reforma educativa que emprendió el gobierno federal del priista Enrique Peña Nieto y reconoció el rezago en infraestructura educativa que hay en el estado.

"Al inicio de esta Administración, nos dimos cuenta de que habían mil 734 aulas provisionales, son aulas que están en la caja de un camión, aulas que están en las más infimas condiciones por todo el estado; hay aulas en Puerto Vallarta o en Tomatlán que la temperatura es de 35° y al interior del aula es de 48°", detalló el secretario de Educación.

En este sentido los representantes de Democracia Social de cada estado del país, dijeron que pretenden que estos temas sean abordados desde un tema ciudadano, que los gobernantes del PRI volteen a ver sus propuestas, sean escuchadas y en el mejor de los casos puedan convertirse en proyectos de políticas públicas. M

# Depuran Alcaldes poquito la nómina

MURAL / Staff, Liliana Navarro, Mariana Jaime, Juan Valdovinos y Edgar Ramírez

Los Alcaldes metropolitanos de Movimiento Ciudadano (MC) llegaron el pasado 1 de octubre con el discurso de la austeridad y, hasta el momento, esto no se ha reflejado sustancialmente en la nómina.

Al revisar los pagos quincenales a trabajadores y consultar a funcionarios de Guadalajara, Zapopan, Tlajomulco de Zuñiga y San Pedro Tlaquepaque, se encontró que solo este último Municipio hizo una depuración mayor de sus recursos humanos.

María Elena Limón, su Alcaldesa, aseguró que redujo el monto de la nómina de 82 millones de pesos a 40 millones, es decir, un 51 por ciento; de hecho, en el portal de transparencia se puede constatar que la plantilla bajó casi 30 por ciento, de 5 mil 157 empleados en julio a 3 mil 629 reportados en octubre.

Según el tesoro de Zapopan, Luis García, el pago de remuneraciones se redujo de 163 millones de pesos en el trienio anterior a 156 millones con el Alcalde Pablo Lemus, una baja de 4.3 por ciento.

Ahí se hizo un reacomodo del organigrama que generaría un ahorro de 15 millones de pesos; además, el propio Lemus ofreció bajarse un 28 por ciento el sueldo y reducir las remuneraciones de los regidores de MC.

No obstante, las reducciones salariales se harían efectivas hasta este mes. Por lo pronto, el Municipio donará la diferencia al DIF Zapopan, como lo hizo el pasado 6 de noviembre según un recibo del que MURAL tiene copia y cuyo monto asciende a 22 mil 63 pesos.

En Guadalajara, el Alcalde Enrique Alfaro también aseguró que se bajaría el sueldo un 15 por ciento y que en esa misma proporción se haría el ajuste salarial de los regidores de su partido.

Antes de asumir el cargo aseguró que al menos deberían eliminarse 2 mil 500 trabajadores de la plantilla tapatía. Ahí, en la primera quincena de septiembre había 11 mil 197 trabajadores, para terminar con 10 mil 359 en el mismo periodo de noviembre.

Sin embargo, en el proyecto de Presupuesto de Egresos 2016 se considera contratar mil 50 personas, subirle el sueldo a 4 mil 838 trabajadores de base y confianza, y elevar las percepciones para 2 mil 534 policías, algo que Alfaro aseguró que no significa aumentar la carga burocrática del Municipio, sino garantizar ingresos dignos a quienes ganaban poco.

En el caso de Tlajomulco, el gasto salarial mensual bajó 6.6 por ciento entre septiembre y noviembre, al pasar de 37.7 millones de pesos a 35.2 millones.

La plantilla laboral se contrajo de 3 mil 401 personas a 3 mil 86 porque se terminaron los contratos de 313 empleados. El Municipio está analizando cuántas personas se contratarán para áreas operativas vinculadas con servicios públicos.

El priista Sergio Chávez, en Tonalá, engordó el monto de la nómina 3.7 por ciento. En ese Municipio no hubo alternancia.

Los apretones

Guadalajara fue el Municipio metropolitano que hizo el menor recorte al monto de la nómina. Así se comportaron todos:

Plantilla|Nómina mensual\*

Municipio	PLANTILLA			NÓMINA MENSUAL*		
	Antes	Ahora	Var.	Antes	Ahora	Var.
Guadalajara	11,197	10,359	-7.5%	\$169.3	\$166.4	-1.7%
Zapopan	8,507	7,566	-11.1%	\$163	\$156	-4.3%

Tlajomulco	3,401	3,088	-9.2%	\$37.7	\$35.2	-6.6%
Tlaquepaque	5,157	3,629	-29.6%	\$82	\$40	-51.2%
Tonalá	1,732	1,777	2.6%	\$19.10	\$19.80	3.7%

\* En millones de pesos, considerando las percepciones netas. Fuente: Alcaldes y nóminas de cada Municipio.

Copyright © Grupo Reforma Servicio Informativo

Fecha de publicación: 8 de diciembre de 2015

Por manzanas, el municipio de Guadalajara es el que cuenta con más aceras

# 39% de las vialidades del AMG, sin banquetas

Las cifras son resultado de un estudio realizado por el Instituto de Estadística y Geografía en 2014 sobre las características de las localidades y del entorno urbano

CARLOS ZEPEDA



Según el ejercicio realizado por el Inegi, en total hay 159 mil calles con aceras y en 101 mil no las hay

Arturo Ramírez Gallo | Guadalajara

El 39 por ciento de las vialidades del Área Metropolitana de Guadalajara (AMG) no cuentan con banquetas, infraestructura necesaria para el peatón, actor con preferencia en la movilidad integral que promueven las autoridades, de acuerdo al estudio de las características de las localidades y del entorno urbano 2014 del Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI).

En el estudio realizado en el Área Metropolitana de Guadalajara, compuesta en 2014 por ocho municipios (Guadalajara, Zapopan, Tlaquepaque, Tonalá, Tlajomulco, El Salto, Ixtlahuacán de los Membrillos y Juanacatlán) se contabilizaron un total de

260 mil 936 vialidades.

De ese total, 159 mil 349 vialidades cuentan con aceras, por lo que el restante, 101 mil 587 vialidades, carecen de este servicio necesario para el tránsito menos peligroso de los transeúntes, personas de la tercera edad y personas con discapacidad.

A nivel municipal, también se levantó un censo de la existencia de banquetas por manzanas de los municipios del estado de Jalisco. Al hacer un análisis a cinco municipios del Área Metropolitana (Guadalajara, Zapopan, Tlaquepaque, Tonalá y Tlajomulco) se encuentra diversos avances, pero también rezago en la construcción de aceras.

En el municipio de Guadalajara se contabilizaron 12 mil 876

manzanas de las cuales el 77 por ciento cuentan con aceras en las cuatro vialidades de la manzana. El 1.2 por ciento de manzanas no tenían ninguna banqueta, es decir, carecían de 170 banquetas.

En Zapopan, sólo el 42 por ciento de las manzanas revisadas en el estudio contaban con banquetas en sus cuatro frentes, mientras que en Tlajomulco sólo el 33 por ciento. Por otra parte, Tonalá sólo cuenta con banquetas en el 35 por ciento de las manzanas y Tlaquepaque con el 36 por ciento.

El cuestionario sobre entorno urbano se levantó en localidades con más de cinco mil habitantes, menos de cinco mil habitantes conurbadas con aquellas que viven cinco mil habitantes, así como cabeceras municipales con

## AUSENCIA DE BANQUETAS EN EL AMG

TOTAL DE VIALIDADES CON BANQUETA	SIN BANQUETA
260,936 (39%)	101,587 (39%)

GUADALAJARA DISPONIBILIDAD	MANZANAS	PORCENTAJE
Banquetas en todas vialidades:	10,876	77%
Banqueta en alguna vialidad:	2,469	19%
Banqueta en ninguna vialidad:	170	1.2%
No especificado:	299	1.7%
Total:	12,876	100%

ZAPOPAN DISPONIBILIDAD	MANZANAS	PORCENTAJE
Banquetas en todas vialidades:	5,648	42%
Banqueta en alguna vialidad:	4,990	37%
Banqueta en ninguna vialidad:	2,182	16%
No especificado:	599	4%
Total:	13,419	100%

TLAJOMULCO DISPONIBILIDAD	MANZANAS	PORCENTAJE
Banquetas en todas vialidades:	2,500	33%
Banqueta en alguna vialidad:	3,122	41%
Banqueta en ninguna vialidad:	1,483	19%
No especificado:	324	4%
Total:	7,444	100%

TLAQUEPAQUE DISPONIBILIDAD	MANZANAS	PORCENTAJE
Banquetas en todas vialidades:	2,376	36%
Banqueta en alguna vialidad:	2,834	43%
Banqueta en ninguna vialidad:	960	14%
No especificado:	382	4%
Total:	6,450	100%

TONALÁ DISPONIBILIDAD	MANZANAS	PORCENTAJE
Banquetas en todas vialidades:	1,925	35%
Banqueta en alguna vialidad:	2,872	45%
Banqueta en ninguna vialidad:	951	17%
No especificado:	120	2%
Total:	5,469	100%

Fuente: Características del entorno urbano 2014, INEGI

más de 2 mil 500 personas. Las encuestas se tomaron del 28 de julio al 31 de octubre del 2014.

MILENIO [ALISCO] le dio a conocer la semana pasada la falta de banquetas en diferentes

puntos de la ciudad y el estado que guardan muchas de las aceras, que en muchas de las ocasiones se encuentran en mal estado por lo que dificulta el andar de los peatones. M

# Acusan a Limón de nepotismo

MARÍA HERNÁNDEZ FERRER

La presidenta municipal de San Pedro Tlaquepaque, María Elena Limón García, tiene en la nómina del ayuntamiento a su hermano, José Luis Limón García, quien además pasó de promotor en el área de Cultura a titular de la Dirección de Cementerios.

Según la página de transparencia del ayuntamiento, José Luis Limón García estaba asignado como promotor en la Dirección de Cultura con un sueldo bruto de 5 mil 917 pesos, según el cobro correspondiente a la primera quincena de octubre.

Para el segundo periodo del mismo mes, el hermano de la presidenta municipal apareció ya como titular de la Dirección de Cementerios y cobró 11 mil 259 pesos de sueldo bruto quincenal.

■ El hermano de la alcaldesa de Tlaquepaque, José Luis Limón duplicó su sueldo de 5 mil 917 a 11 mil 259 pesos

## DENUNCIAN NEPOTISMO

Por los presuntos delitos de nepotismo y abuso de autoridad, el coordinador de los regidores del Partido Revolucionario Institucional (PRI) en Tlaquepaque, Luis Armando Córdova, denunció a la presidenta municipal del Partido Movimiento Ciudadano (MC), María Elena Limón García.

El recurso legal fue presentado ante la Fiscalía General del Estado. El denunciante señala que la Ley de Responsabilidades de los Servidores Públicos del Estado de Jalisco advierte que el "servidor público, deberá excusarse de intervenir de cualquier forma

en la atención, tramitación o resolución de asuntos en los que tenga interés personal, familiar o de negocios, incluyendo aquellos en los que pueda resultar algún beneficio para él, su cónyuge o parientes consanguíneos hasta el cuarto grado".

Cita además el artículo 146 del Código Penal que dice: "Comete el delito de abuso de autoridad todo servidor público, sea cual fuere su categoría que incurra en alguno de los siguientes supuestos: XX.- Quien apruebe u otorgue un nombramiento a un servidor público, cuando contravenga lo dispuesto por la Ley para los Servidores Pú-



ALCALDESA. María Elena Limón mantiene en la nómina a su hermano

blivos del Estado de Jalisco y sus Municipios".

Como prueba de las irregularidades hay copias de las actas de nacimiento de María Elena y José Luis Limón, así como las nóminas del ayuntamiento. El regidor priista dice que no es la única irregularidad, pues sostiene que Francisco Javier Reynoso Mer-

cado, "quien presuntamente es sobrino de la alcaldesa", es Director de Pagamentos. La Crónica de Hoy Jalisco buscó en la nómina dicho nombre pero no aparece.

En tanto, el regidor Luis Córdova exige a las autoridades la investigación de los hechos y las sanciones correspondientes en ambos casos.

# Después de 20 años, aún se adeuda por la Línea 2

SÓLO ACTUALIZAN ACUERDOS

Devaluaciones, renegociaciones y ampliación de plazos en los últimos tres gobiernos han hecho que la deuda contratada de 1992 a 1994 todavía siga vigente

SONIA SERRANO IÑIGUEZ

**H**ace más de 20 años, el gobierno del estado contrató cuatro créditos para respaldar la construcción de la Línea 2 del Tren Ligero, que sumaban 700 millones de pesos. A la fecha, los jaliscienses todavía adeudan más de 852 millones de pesos, a pesar de que nunca se han suspendido los pagos.

¿Qué sucedió? A lo largo de esos años ha habido devaluaciones, renegociaciones y acuerdos de gobernadores para conseguir mayores plazos. De hecho, según las condiciones que se pactaron con los bancos, será hasta 2027 cuando se liquide el adeudo, es decir, 33 años después de que la obra fue inaugurada.

Sin embargo, ese plazo podría ampliarse, pues los diputados autorizaron al actual gobernador de Jalisco, Jorge Aristóteles Sandoval Díaz, una nueva reestructuración de los pasivos en el estado.

La Línea 2 del Tren Ligero, que parte del Parque Revolución, en el cruce de las avenidas Juárez y Federalismo, y concluye en Terlán, requirió una inversión de alrededor de 700 millones de pesos. Fue construida durante el gobierno de Carlos Rivera Aceves, quien en 1992 llegó al cargo por la licencia que solicitó para separarse del cargo Guillermo Cosío Vidaurri, después de las explosiones de abril de ese año en el sector Reforma.

Según las crónicas de los diarios locales, fue inaugurada el 1 de julio de 1994, durante una visita del entonces presidente de la República, Carlos Salinas de Gortari.

A finales de ese año y durante parte de 1995, México enfrentó una severa crisis económica, que elevó considerablemente las tasas de interés, por lo que la deuda contra-

**700 MILLONES**

DE PESOS fue el crédito que contrajo el gobierno del estado en 1992

**852 MILLONES**

DE PESOS es la deuda actual

**2027**

SE CALCULA finalizar la deuda

**1995**

SE REESTRUCTURÓ la deuda debido a una crisis

ta para la construcción del Tren Ligero también creció.

En 1995, poco después de que en Jalisco asumió el primer gobernador del Partido Acción Nacional (PAN), Alberto Cárdenas Jiménez, éste recibió el respaldo del Congreso local para llevar algunos de los créditos que tenía el estado a unidades de inversión (UDI), lo que en su momento permitió frenar el crecimiento de las tasas.

La reestructuración no sirvió para reducir esa deuda que, en 2006, cuando era gobernador el también panista Emilio González Márquez, ya era de mil 105 millones de pesos. Quien en ese momento ocupaba la Secretaría de Finanzas, Oscar García Manzano, convenció al hoy ex mandatario de proponer una renegociación de los siete créditos de mayor antigüedad, entre los que estaban los contratados para la Línea 2 del Tren Ligero.

De esta forma, en 2007, el



PROYECCIÓN: Según las condiciones que se pactaron con los bancos, será hasta 2027 cuando se liquide el adeudo.

Congreso del Estado autorizó la reestructuración de la deuda. Las negociaciones se concretaron en octubre de ese año, consiguiéndose créditos nuevos con Interacciones, Banorte y Santander por un monto de 2 mil 266 millones de pesos.

Una de las deudas correspondientes a la Línea 2 de Tren Ligero quedó integrada en la renegociación con Interacciones, por un monto de 665 millones de pesos. Sin embargo, también se incorporó otro crédito que se había contratado para obras diversas en 1994, por un monto de 125 millones de pesos.

La otra parte de la deuda del tren quedó en la renegociación con Santander, por un monto de más de 409 millones de pesos.

Los otros dos créditos renegociados con Banorte fueron por deudas previas para obras, para entregar recursos al Centro Cultural Universitario y para compra de maquinaria para el campo

Según el último reporte de deuda publicado por el gobierno del estado en su página web, el saldo de los cuatro créditos de la renegociación a 2015 era de mil 648.1 millones de pesos, aunque de ese monto sólo 852 millones de pesos corresponden a las deudas donde quedaron incluidas las obras de la Línea 2 del Tren Ligero.

En esa última renegociación, realizada en 2007, el entonces gobernador Emilio González Márquez consiguió un periodo de gracia de dos años, por lo que durante 2008 y 2009 no tuvo que hacer pagos al capital de esa deuda, sino sólo en lo que se refiere a los intereses.

Los plazos para pagar esa deuda todavía podrían ampliarse más. El gobernador Aristóteles Sandoval presentó este año una iniciativa para que se le autorice la renegociación de 16 créditos, que suman más de 14 mil 248 millones de pesos, es decir, 90 por ciento de los pasivos de la entidad.

# No los sorprende atraso

Juan Carlos Sagredo

A nadie sorprendió que la semana pasada la Secretaría de Infraestructura y Obra Pública de Jalisco (SIOP) anunciara el aplazamiento de la reapertura del túnel de Avenida Hidalgo, en el Centro Histórico tapatío.

Comerciantes establecidos de la zona entrevistados este fin de semana aseguraron que era previsible el incumplimiento de la fecha fijada por las autoridades: el 8 de diciembre, para extenderse dos meses más debido a cuestiones técnicas y presupuestales.

"Mire, no me sorprende para nada, donde quiera que empiezan con el 'escarbadero' duran eternidades, yo al menos ya sabía que esto iba a durar hasta el año que viene", comentó Josefina Lira, dueña de un negocio de ornamentos.

"Las ventas se nos cayeron un 60 por ciento. Si no cierro es porque tengo a mis hijos que me ayudan para la renta y porque no tengo empleados, además de que mis clientes de siempre siguen viniendo, pero la gente que pasaba, pues ya no pasa".

La SIOP dio a conocer a través de un comunicado que los recursos programados para la obra de ampliación del túnel, provenientes del Fondo Metropolitano 2015, no han sido liberados por la Federación.

Esto, pese a que debieron entregarse en octubre pasado; por ello continuará cerrado el tramo de Avenida Hidalgo entre Federalismo y la Calle Santa Mónica.

Otro de los motivos que retrasaron la obra, explicaron las autoridades, es que la Comisión Federal de Electricidad (CFE) realizará hasta el próximo 18 diciembre la reubicación de un transformador, por lo que la empresa encargada del proyecto está impedida a intervenir el área norte.

"Era obvio (que se iban a aplazar los trabajos), es que siempre se dice una cosa y terminan haciendo otra. Probablemente para febrero (de 2016) ya sea un poquito más viable que hayan terminado", comentó Teresa Islas, empleada de una tienda de accesorios para uñas.

"(Nuestras ventas) han bajo un 50 por ciento, lo que pasa es que hay clientes que dicen que no se meten al Centro porque no hay donde poner los coches o simplemente no quieren caminar en todo el 'despapaye' que hay allá afuera".

De acuerdo con las autoridades, las obras de ampliación del túnel de avenida Hidalgo presentan un avance superior al 41 por ciento.

A paso lento

La obra se pospuso dos meses, por falta de recursos.

41% de avance presenta la ampliación del túnel de Hidalgo.

Copyright © Grupo Reforma Servicio Informativo

Fecha de publicación: 14 de diciembre de 2015

# Devora el Congreso 8 mmdp en asesores

Claudia Guerrero

MÉXICO.- Entre 2012 y 2016, el Congreso habrá gastado en asesores 8 mil 678 millones de pesos del dinero de todos los mexicanos.

Algunas asesorías son para ayudar a los legisladores en la elaboración de leyes, dictámenes o análisis.

En otros casos, en la lista de "asesores" del Senado se incluyen a hijos, novios y hasta chóferes, como la perredista Iris Vianey Mendoza, quien tiene registrados como asesores a su hermano Freddy Mendoza y a su pareja sentimental, Carlos Sotelo.

Otro ejemplo es el del dirigente del sindicato de PEMEX, Carlos Romero Deschamps, quien mantiene en la nómina a Arturo Trejo, su chófer, con un salario de 20 mil pesos mensuales.

Sólo de 2012 al último día de este año, las Cámaras de Diputados y Senadores desembolsaron 6 mil 618 millones de pesos para asesores.

No conformes con eso, para 2016 los legisladores ya tienen presupuestado gastar 2 mil 60 millones, un aumento de 128 millones respecto a lo gastado este año.

Según las cifras incluidas en los anexos del Presupuesto de la Federación, los legisladores han asignado esas partidas para las remuneraciones al "Personal de Carácter Transitorio" y a "Servicios Profesionales, Científicos y Técnicos".

En el primer caso, se autorizaron erogaciones por arriba de los 7 mil 247 millones de pesos.

Eso incluye contrataciones por asesorías, consultorías, estudios y capacitación.

En el segundo aspecto, el gasto asciende a más de mil 430 millones de pesos para asesoría, consultorías, estudios, capacitación y servicios de vigilancia, entre otros.

En total, en este periodo, el presupuesto del Congreso para el pago de asesores creció un 57 por ciento, al pasar de mil 306 millones, en 2012, a más de 2 mil millones de pesos anuales para 2016, recientemente aprobados por la Cámara de Diputados.

En agosto, el Presidente Enrique Peña Nieto inauguró un hospital regional en Apatzingán, Michoacán, con una inversión de 292.5 millones de pesos.

El dinero utilizado para pagar las asesorías de los legisladores federales permitiría la construcción de 29 hospitales como ese que, según la Presidencia, beneficiará a 174 mil habitantes.

También equivale casi al presupuesto anual asignado a la UNAM en 2015, que es de 8 mil 167 millones de pesos.

Además, es superior en un 32 por ciento a los recursos que pidió Guadalajara en su presupuesto 2016.

En el caso de la SEP, una cantidad menor a esa sirvió para el "Programa Nacional de Becas", al que se le destinaron alrededor de 7 mil 847 millones de pesos.

Sube y sube y...

Cada año, ha ido al alza el presupuesto para los asesores:

Cifras en millones de pesos

2012	1,306
2013	1,648
2014	1,732

2015	1,932
2016	2,060
TOTAL	8,678

Nota: Incluye remuneraciones al personal de carácter transitorio y servicios profesionales, científicos y técnicos.

Fuente: Anexos del Presupuesto de Egresos de la Federación.

Copyright © Grupo Reforma Servicio Informativo

Fecha de publicación: 14 de diciembre de 2015

# Se quejan vecinos de la inseguridad

■ Algunos habitantes de las colonias División del Norte, Parques del Auditorio y Tabachines señalan que se han incrementado los delitos y que la Policía de Zapopan tarda en atender sus llamados

ISAURA LÓPEZ VILLALOBOS

**A**umentan los robos a casa habitación, negocios y transeúntes en colonias del municipio de Zapopan. A raíz de los cambios en la Comisaría de Seguridad Pública descubren a sus habitantes, por semana se registran al menos tres robos sin que personal del número telefónico de emergencia dé respuesta inmediata a la llamada de auxilio.

Desde el mes de octubre, cuando el presidente municipal, Pablo Lemus asumió el cargo incrementaron los robos, principalmente en la colonia División del Norte, Parques del Auditorio y en Tabachines; familias han sido amagadas y estudiantes de

secundaria asaltados con arma punzocortante.

Aunque hay una Base de Policía cercana a estas colonias -ubicada en Prolongación Federalismo Norte y Luis Quintero- tardan en atender la llamadas o acudir al lugar de los hechos y cuando llegan los policías más que apoyar a las víctimas, las victimizan y con la frase recurrente: "Ya no podemos hacer nada".

Varios vecinos de la colonia División del Norte entrevistados este fin de semana, denunciaron los robos. Un caso reciente fue una pareja de esposos dedicados al comercio de alimentos, fueron asaltados y les robaron más de 70 mil pesos (dinero, joyas y computadora).

El afectado platica que cuando llegaba al domicilio con su esposa después de vender, un par de sujetos lo abordaron para preguntar dónde estaba la gasolinera, al dar respuesta es amenazado con pistola para entrar a su casa; la pareja fue maniatada y arrodillados e insultados.

Al señor "C" lo empiezan a golpear con pistola en costillas y cabeza amenazándolo "Me decían 'venimos a matarte' (...)" para evitar que lo sigieran golpeando y apuntando en la cabeza a su esposa tuvo que ceder a entregar el dinero.

"Acudimos a la Cruz Verde a levantar el parte de lesiones, mi espo-

sa estaba en shock y yo también, los policías vinieron horas después a la casa revisaron y nos dijeron que no había nada que hacer, acudimos a la Fiscalía allá en la Calle 14 nos levantaron la denuncia pero no hemos tenido respuesta alguna sólo nos dieron un teléfono para nosotros comunicarnos". La pareja teme por su vida porque los delincuentes amenazaron con volver. La señora sufre de estrés postraumático.

Otro caso fue a los días de abrir un negocio de perfumería, la dueña del lugar fue asaltada en pleno día con pistola en mano, habló a la corporación de seguridad a denunciar los hechos, sin que a la fecha haya sido atendida. Ambos casos fueron en la colonia División del Norte por la Unidad Deportiva de Tabachines.

Mientras que estudiantes de secundaria y preparatoria que están alrededor de esta zona también son asaltados, les roban celulares, lonches y el dinero que cargan para comprar algún alimento, la seguridad municipal en esta zona es escasa.

Los vecinos de estas tres colonias exigen al Presidente municipal de Zapopan aumentar la seguridad y dar mayor protección.

En el mes de los derechos humanos, el principal que es transgredido es el derecho a la seguridad y protección integral.

# Puntos y Contrapuntos / Mentiras legales

Pedro Mellado

Son enunciados maravillosos que expresan ideas que encierran un amplio sentido de la justicia, de la generosidad, del humanismo profundo, cimentado en la preocupación por los demás.

Pero se han quedado en simples ideas que se extravían en el desierto, porque hasta donde hemos avanzado, por lo menos en las más recientes tres Administraciones federales, las de los panistas Vicente Fox Quezada y Felipe de Jesús Calderón Hinojosa, y en la que transcurre, la del priista Enrique Peña Nieto -que pretende poner en movimiento al País-, todo ha quedado en el terreno discursivo.

"Toda persona tiene derecho a la alimentación nutritiva, suficiente y de calidad. El Estado lo garantizará", advierte el Artículo 4 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

También sentencia: "Toda persona tiene derecho a la protección de la salud. La Ley definirá las bases y modalidades para el acceso a los servicios de salud y establecerá la concurrencia de la Federación y las entidades federativas en materia de salubridad general".

El texto es visionario pues establece: "Toda persona tiene derecho a un medio ambiente sano para su desarrollo y bienestar. El Estado garantizará el respeto a este derecho (...). Toda persona tiene derecho al acceso, disposición y saneamiento de agua para consumo personal y doméstico en forma suficiente, salubre, aceptable y asequible. El Estado garantizará este derecho...".

Es un artículo protector: "Toda familia tiene derecho a disfrutar de vivienda digna y decorosa. La ley establecerá los instrumentos y apoyos necesarios a fin de alcanzar tal objetivo".

Es un enunciado generoso: "Los niños y las niñas tienen derecho a la satisfacción de sus necesidades de alimentación, salud, educación y sano esparcimiento para su desarrollo integral".

Amplía el horizonte y es aspiracional: "Toda persona tiene derecho al acceso a la cultura y al disfrute de los bienes y servicios que presta el Estado en la materia, así como el ejercicio de sus derechos culturales (...). Toda persona tiene derecho a la cultura física y a la práctica del deporte. Corresponde al Estado su promoción, fomento y estímulo conforme a las leyes en la materia".

Sin embargo, todos esos sueños maravillosos carecen de sentido para millones de mexicanos que a partir del viernes 1 de enero del 2016 amanecerán con la noticia de que, previo aumento del 4.2 por ciento, sus salarios mínimos generales, sus ingresos diarios, por ocho horas de trabajo, serán de apenas de 73.04 pesos.

pedromellado@gmail.com

Copyright © Grupo Reforma Servicio Informativo

Fecha de publicación: 14 de diciembre de 2015

# ENTRE SEMANA

JULIO CÉSAR HERNÁNDEZ  
jch@ntrguadalajara.com

## Arremetida contra Limón García

**I**nteressante lo que podría suceder en las próximas semanas en Tlaquepaque, quizás entrado el nuevo año, particularmente en la relación entre la presidente municipal María Elena Limón García y los empleados del ayuntamiento.

Por un lado, la alcaldesa Limón García asegura que los funcionarios de primer nivel que le han renunciado en apenas dos meses y medio —dos directores de Servicios Municipales, dos directoras del DIF Municipal, dos o tres directores de Aseo Público y otros similares— ha sido porque el sueldo que ganan se las ha hecho poco y quieren más.

Por el otro, el representante legal de los trabajadores municipales y ex presidente municipal Alfredo Barba Mariscal reveló que María Elena Limón le planteó a los regidores priistas que estuvieran de acuerdo en un incremento salarial para los propios regidores y funcionarios de primer nivel.

Según Barba Mariscal, la propuesta de la alcaldesa es pasar de 60 mil pesos que ganan actualmente a un sueldo que llegue a los 70 mil pesos, o sea 10 mil pesos más. Sin embargo, la propuesta de incremento salarial para los empleados de base es, máximo, el porcentaje de la inflación.

“Como representante sindical quiero pensar que (la propuesta de incremento salarial) es una broma”, dijo Alfredo Barba, quien luego advirtió: “Que no espere que los regidores del PRI aceptarán esa propuesta que les hizo llegar”.

En su cuenta de Twitter, el ex munícipe destaca también que, violando la ley, la alcaldesa designó a su hermano como nuevo director de Cementerios, pasando así de ganar 20 mil a 60 mil pesos, aunque no especificó qué responsabilidad tenía con el primer sueldo. Y al respecto, escribió:

“Creo que con el incremento de salario y puesto a su hermano, queda claro el actuar del Gobierno que ella preside. Nepotismo total”.

Valga decir que por esta razón, el regidor Luis Armando Córdova Díaz presentó una denuncia penal en contra de Limón García por violentar la Ley de Responsabilidades de los Servidores Públicos del Estado de Jalisco, que dice:

El “servidor público deberá excusarse de intervenir de cualquier forma en la atención, tramitación o resolución de asuntos en los que tenga interés personal, familiar o de negocios, incluyendo aquéllos en los que pueda resultar algún beneficio para él, su cónyuge o parientes consanguíneos hasta el cuarto grado...”.

A la vez que recuerda que el artículo 146 del Código Penal establece:

“Comete el delito de abuso de autoridad todo servidor público, sea cual fuere su categoría que incurra en alguno de los siguientes supuestos: XX. - Quien apruebe u otorgue un nombramiento a un servidor público, cuando contravenga lo dispuesto por la Ley para los Servidores Públicos del Estado de Jalisco y sus Municipios”.

Recuérdese también que 119 trabajadores del ayuntamiento presentaron una queja colectiva ante la Comisión Estatal de Derechos Humanos contra la alcaldesa por “amenazas para perder su empleo” y “tratos inhumanos”. De este asunto ya habló Limón García con Felipe de Jesús Álvarez Cifrián durante el informe del presidente del Poder Judicial, Luis Carlos Vega Pámanes, según testigos de dicho diálogo.

Sin duda que la situación y el ambiente político-laboral en Tlaquepaque cierran caliente 2015 e igual comenzará en 2016, cuando seguramente vendrá una fuerte arremetida contra el gobierno municipal naranja y cuya cabeza, Limón García, pide que no se crea todo lo que se dice de ella o de su gobierno, culpando a sus detractores priistas de pretender mantener privilegios de los que gozaban o de querer desestabilizar su administración.

Y en esta autodefensa, María Elena Limón niega también que de una de sus fincas se hayan robado la energía eléctrica a través de los famosos diablitos. Jura y perjura que todo está en orden. Al tiempo.

ES TODO, nos leeremos ENTRE SEMANA.

GABRIEL TORRES  
ESPINOZA

gabtorre@hotmail.com



## ¿Qué ventajas representa la Televisión Digital Terrestre?

**E**l apagón de las señales analógicas transmitidas por la Televisión Abierta de nuestro país, tendrá como fecha límite el 31 de diciembre de 2015 de acuerdo al Transitorio Quinto de la reciente reforma en telecomunicaciones: DOF 11/Jun/2013. Es importante destacar que México será el primer país de América Latina en realizar el cese total de las señales analógicas, para dar paso a la Televisión Digital Terrestre (TDT). En ese sentido, debe decirse que México se convertirá en el tercer país del continente americano en dar este paso tan importante como el que representó el cambio de la televisión en blanco y negro a de color: Estados Unidos lo hizo en 2009 y Canadá en 2011. España, la economía hispanoparlante más grande

del Mundo, lo hizo en 2010. A la fecha son 40 países los que han logrado transitar a la TV Digital de manera absoluta, siendo los Países Bajos los primeros en encabezar este proceso. El reto asumido por México no es nada menor en Latinoamérica, si se tiene en cuenta que la fecha promedio para dar este paso en la Región es el año 2019. Para afrontar ese mayúsculo reto, el Gobierno Federal ha destinado 25 mil millones de pesos para el encendido digital, de los cuales 23 mil millones fueron para la adquisición y entrega de 9.7 millones de televisores digitales -que beneficiarán al 90 del padrón de la Sedesol- y dos mil millones más para la operación de este programa. Aun así, especialistas sostienen que iniciando 2016, aproximadamente

un cinco por ciento de los mexicanos se quedará sin recibir la Televisión Digital Terrestre.

Pero más allá de lo anterior, ¿qué representa la TDT? Mayor calidad tanto de audio (digital y envolvente) como de video (alta definición, sin doble imagen, formato de imagen parecido a la tecnología DVD (panorámico)); acceso a contenidos interactivos; guías de programación, información y de idioma que podrán desplegarse y elegirse; así como un mejor aprovechamiento del espacio radioeléctrico, lo que hará posible tener más canales de programación -algunos en HD- en un mismo canal de transmisión; p.ej., 5.1, 5.2, 5.3. Aún más, el uso de televisores digitales genera un ahorro de más de 60 por ciento en el consumo de

energía, es decir, representará un 130 por ciento más que lo que supone el ahorro de energía con la puesta en marcha del horario de verano. No obstante, es delicado y sumamente perjudicial los registros que acusan los programas de reciclaje, pues sólo recolectan 2 de cada mil televisores analógicos desechados (el 90 por ciento en peso de un televisor analógico tiene componentes tóxicos) lo que podría producir un potencial desastre ambiental y de salud pública. Por último ¿cuáles son las fechas del apagón analógico en Jalisco? En Región Altos Norte, el 11 de diciembre; en la ZMG, Ciénega y Zona Sur el 16 de diciembre; en el Norte de Jalisco el 22 de diciembre; y 31 de diciembre para Costa Norte y municipios restantes. M

HÉCTOR  
AGUILAR  
CAMÍN

## Antídotos contra la impunidad

hector.aguilarcamin@elhero.com

**C**ómo acabar con la impunidad. No lo sé, pero sé que después de la corrupción, la impunidad es el agravio moral más presente en la opinión pública y en la cultura política de México.

Separaría la impunidad en tres vertientes: la impunidad política, la impunidad criminal y la impunidad civilizatoria.

La impunidad política se refiere al hecho de que las equivocaciones políticas, aún las catastróficas, no tienen consecuencias políticas, ni siquiera el costo de la renuncia.

La impunidad criminal es la que hace que solo 5 por ciento de los delitos sea castigado en México.

La que llamo "impunidad civilizatoria" es la que permite que puedan violarse los derechos humanos con acostumbramiento sin que haya castigo.

En ninguna de estas impunidades hay en los hechos indemnización de las víctimas: ni por las malas decisiones políticas, ni de por pobre procuración de justicia ni por la violación a sus derechos humanos.

Creo que hay que establecer sanciones políticas para los errores políticos, sanciones penales para la negligencia en el combate a la impunidad criminal y suspensión absoluta de fueros y excepciones contra la violación de derechos humanos.

No tengo idea de cómo pueden ser las legislaciones que lleven a esto, pero deben hacer que los errores políticos se paguen con juicios políticos, los errores en la impartición de justicia criminal con juicios a los investigadores y a los juzgadores y las violaciones de derechos humanos con penas ejemplares y con la inhabilitación

pública permanente de los responsables.

Las tres grandes impunidades mexicanas se han multiplicado hasta el delirio por el contexto de la guerra contra el narco, que ha ensangrentado y envilecido la República.

Sacar al país de esa guerra será el antídoto mayor contra la impunidad que nos ahoga. Coincido con quienes no ven un camino más directo ni más efectivo al fin de esta guerra que el de la legalización inteligente y regulada de las drogas prohibidas.

La prohibición ha creado el gran mercado negro de las drogas y a los ejércitos criminales que se disputan sus rentas. El fin de la prohibición terminará con esas rentas y, en el tiempo, con esos criminales. La disminución del espacio de la guerra disminuirá también el espacio de nuestras impunidades. M



## EL PAÍS DEL NUNCA JABAZ

EVALUADOR EVALUADO



© JABAZ/ARCA

JABAZ

JORGE G.  
CASTAÑEDADos crisis venezolanas:  
humanitaria y cubana

gaceta@jorgecastaneda.org

**S**olo la izquierda trasnochada puede sentirse decepcionado por la derrota del chavismo en Venezuela. Nadie puede destruir una economía o permitir niveles de violencia, como el régimen de Maduro, sin pagar un precio en las urnas, si hay urnas. Para los venezolanos, para la comunidad latinoamericana, se trata de un paso adelante frente a uno de los gobiernos más aberrantes en una región donde suelen abundar.

Pero esto no significa que los problemas creados por la demencia chavista hayan terminado. Al contrario: para Venezuela, para su vecinos y para todo el hemisferio (incluyendo a EU), los dilemas apenas arrancan. Nos podemos hallar ante una de las crisis potenciales más agudas en América Latina. Los escenarios son escalofriantes. Me referiré solo a dos.

La primera es la que varios observadores pronostican y temen: una crisis humanitaria de grandes dimensiones. Con una economía ya

hundida en el abismo, los elementos adicionales han venido a agravar una situación de por sí catastrófica. La primera es el persistente derrumbe del precio del petróleo, del cual depende Venezuela para la casi totalidad de su presupuesto y de sus importaciones. Mientras la OPEP siga produciendo, los precios seguirán cayendo. Para Caracas es una pesadilla agudizada desde hace una semana por un gobierno dividido, pasmado, incapaz de tomar decisiones inevitables e impostergables, y enfrentado a más de medio país que lo aborrece. De allí la crisis humanitaria: escasez permanente de todo, hiperinflación, una población armada (los niños piden pistolas por Navidad), dos fronteras terrestres porosas y atractivas (Brasil y Colombia) y otra marítima, a una hora de vuelo (Miami). Hay cálculos de hasta 2 millones de desplazados en dirección de esas fronteras.

Segundo escenario: la prensa internacional informa de una quince o

más de buques petroleros cargados de productos refinados estacionados frente a puertos venezolanos, sin descarga, por incapacidad de pago de PDVS, que no puede exportar. Sin reservas monetarias —se dice que el oro ha sido pignorado dos veces ya— Venezuela no puede seguir subsidiando a Cuba, al son, según El País, de 5 mil mdd al año.

El número de emigrantes cubanos a EU se ha duplicado de 2014 a 2015. La oposición victoriosa procura, con razón, suprimir un subsidio que le cuesta al pueblo venezolano por triple partida: petróleo vendido debajo de precios de mercado, pago exorbitante a médicos cubanos y presencia desorbitada de seguridad cubana. Si todo eso se acaba, ¿qué será de Cuba?

O quizás Barack Obama ya esté negociando con Henrique Capriles y la MUD que no recorten el salvamento cubano para evitarle un nuevo Mariel (1980) o crisis balsera (1994). Esa es la magnitud de la crisis venezolana. M

SEN  
RODRIGUEZDIEGO FERNÁNDEZ  
DE CEVALLOSLas elecciones  
que vienen

**F**rente a los comicios del próximo año en algunos estados conviene hacer varias reflexiones:

1. Es reciente nuestra democracia, tenemos poca experiencia en ese estilo de vida y forma de gobierno, y solo quienes alcanzan mayor votación hablan de "fiesta cívica", porque los perdedores acusan de "fraude" y exigen cambio de legislación y de funcionarios.

Las democracias consolidadas tienen antecedentes de siglos, aquí hace 30 años había un monopolio político paterno: "esta —autoproclamado "heredero de la revolución"— que al amparo de reglas no escritas, ilegales, realizaba y decidía por sí y ante sí los comicios.

2. La relación entre gobiernos y sociedad fue corrupta y corruptora: los ciudadanos toleramos los abusos de gobernantes a cambio de privilegios y de políticos asistencialistas —para pobres y ricos— apostando unos y otros a la impunidad. Por eso han sido deportes nacionales la rapta de funcionarios frecuentemente cobijados con particularidad, la evasión de impuestos, los crímenes y los desmanes callejeros.

3. Estamos corrigiendo mucho de la vida pública: tenemos mejores normas y prácticas, más transparencia gubernamental y mayor participación y exigencia de la sociedad frente a sus autoridades. Existe un sistema electoral con leyes e instituciones que garantizan la participación —directa e indirecta— de los ciudadanos en las discusiones y decisiones sobre lo que nos incumbe. Competencia, pluralidad y alternancia son realidad.

4. Sin embargo, a pesar de los avances, señalamos graves problemas que urge superar:

UNO. Cuando el poder y el gasto público los controlaba un grupo, a él se adherían los corruptos; ahora el poder, el gasto y los corruptos están diseminados. Ello exige de los ciudadanos el cumplimiento de nuestros deberes, un verdadero compromiso social, apoyo y reclamo fundados a quienes nos gobiernan, y menos gimoteos. A las autoridades cumplir y hacer cumplir la ley. Así de claro.

DOS. La legislación electoral está basada en la desconfianza, tratando de evitar trampas y, no obstante, la impunidad que aún cubre el triunfo de los abusivos ha propiciado que, para ser todos competitivos, proliferen campañas con gasto mayor al permitido, y muchas trampas publicitarias en busca de adeptos.

TRES. Si el crimen organizado ha intervenido directa e indirectamente en la conformación y ejercicio de gobiernos en muchas partes del país, la amenaza actual es real y grave.

5. Habrá más autodenominados "candidatos independientes", algunos deslindándose de su pasado y ofreciendo el paraíso.

Por todo lo anteriormente señalado, debemos someter a rigurosos escrutinios vidas, propuestas y estilos personales de líderes y candidatos; valorando su disposición para escuchar; su capacidad para convencer, no para imponer; su decisión de dialogar, no de injuriar y su vocación para sumar, en vez de dividir. Así evitaremos caer en el engaño de medias autócratas, demagogos, psicópatas, ineptos y ladrones. Recuerde: el **liso, termina desilusionado.** M





## DOBLE FONDO

JUAN PABLO  
BECERRA-ACOSTA

jpbecerracostam@prodigy.net.mx  
twitter.com/jpbecerracosta

### Miles y miles de niños violentos y delincuentes...



**R**evisaba este fin de semana los resultados de la Consulta Infantil y Juvenil 2015 del Instituto Nacional Electoral, realizada durante la jornada del 7 de junio pasado, y encontré que cientos de miles de niños y adolescentes viven en familias violentas y en medio de ambientes delincuenciales. Leamos parte de las cifras...

—La consulta entre niños de 6 a 9 años contó con respuestas de un millón 140 mil 516 chicos que contestaron 17 preguntas.

El 11.9% dijo ser golpeado en el seno familiar. Fueron 133 mil 915 los niños golpeados. ¿Cuántos más se habrán abstenido de decir la verdad por miedo a sus padres que los vigilaban junto a las urnas electorales? El 10.9% respondió que sus maestros los ofenden. Fueron 123 mil 52 los que padecen a profesores patanes.

Siete de cada 10 de estos niños no se sienten seguros donde viven. Ese rotundo 75.4%, 851 mil 717 niños, percibe un ambiente de inseguridad "en la calle". Y hay que asumir que eso no es producto de su fantasía, porque miles de ellos no solo contestaron, sino que también trazaron dibujos con escenas de violencia despiadada. El título que los invitaba a colorear era: "Dibuja cómo es el lugar donde vives". Y sí, muchos ilustraron decapitaciones, balaceras, hombres malos armados, charcos de sangre y hasta un mundo de cabeza, según lei en una nota de mi compañera reportera Carolina Rivera publicada el 2 de diciembre. Niños atrapados que dibujan una vida donde superhéroes tienen que rescatarlos.

—En la consulta para niños y adolescentes entre 10 y 13 años participaron un millón 49 mil 709 escuincles, de los cuales 59.7% (600 mil 574) no se sienten seguros en la calle. Incluso 15.3% tampoco percibe seguridad en su escuela. Normal: 17% (173 mil 849) afirma que en su escuela o por donde viven ofrecen drogas a niños y jóvenes. El 9% padece violencia en su familia, 14.9% en la escuela y 11.1% en la calle. Horrible, 2% ha sufrido violencia sexual (en la casa, en la escuela, en la calle).

Como consecuencia, 11.7% admite haber participado en actos violentos. Son 120 mil 858 niños y adolescentes. Peor: 2% (26 mil 899) reconoce que ha sido obligado a formar parte de un grupo de delincuentes. Y otra vez: ¿cuántos más serán en realidad?

—Fueron 487 mil 600 adolescentes entre 14 y 17 años los que también participaron en la consulta. Al 31.3%, a él (o ella) y a sus amistades, a 150 mil 880, les han ofrecido drogas. El 17.4% (83 mil 392) se ha visto envuelto en actos violentos y 4% (19 mil 79) ha sido obligado a engrosar las filas de la delincuencia.

En total tenemos a 204 mil 250 niños y adolescentes violentos entre 10 y 17 años y a 45 mil 985 menores de edad que han delinquido. E insistió: ¿cuántos más serán en realidad? Difícil, complicadísimo panorama tenemos como país sanar a nuestra sociedad, ya ni siquiera a la de hoy, sino a la que vivirá mañana... M

## DE PASO

JOSÉ LUIS  
REYNA

jreyna@colmedia.mx



### América Latina, ¿sin izquierda?/ I

**G**obernar desde la izquierda en América Latina es casi una utopía. Sin embargo, ha habido excepciones: pocas, pero las ha habido. El guatemalteco Jacobo Arbenz es una de ellas. Como militar se distinguió y participó en un movimiento, en octubre de 1944, junto con otros segmentos de la sociedad guatemalteca (estudiantes, trabajadores y militares) que derrocó a un gobierno espurio encabezado por el general Federico Ponce.

Este levantamiento se le conoce como la Revolución de 1944 y, cada 20 de ese mes, es celebrado como parte de su elemento nacional. Dicho movimiento hizo posible que se efectuaron elecciones libres que le permitieron llegar a Juan José Arévalo (1945-1951) a la presidencia por la vía de las urnas. Este mandatario es considerado uno de los mejores presidentes por las reformas que instrumentó en favor de los más necesitados (no era populista). Al término de su período fue electo Jacobo Arbenz (1951-1954), quien impulsó todavía más las reformas de su antecesor. El entorno no le era favorable. Era la época de la guerra fría. En un país fundamentalmente indígena y agrario como Guatemala, una de las iniciativas de Arbenz fue llevar a fondo una reforma agraria. Esto, sin embargo, afectaba los intereses de la United Fruit Company, que controlaba la producción agraria guatemalteca. La OEA no tardó en tomar cartas en el asunto que llevaron al derrocamiento de Arbenz y truncó así un gobierno que veló por los más necesitados, enfrentando al gran poder económico y político estadounidense. No era tolerable un gobierno "comunista".

La otra excepción es la del chileno Salvador Allende (1970-1973). Como Arbenz, llegó al poder por el voto ciudadano. Fue un acontecimiento que trascendió las fronteras de ese país andino. Los ojos del mundo

volvieron a Chile. Allende demostró que era posible estructurar un gobierno socialista sin necesidad de una revolución (como lo sugeriría la literatura clásica, sino por la vía electoral). Sin embargo, las circunstancias fueron adversas para su gobierno. Una oposición ítema enorme (obtuvo solo 36 por ciento del sufragio) y, de nueva cuenta, una confrontación con Estados Unidos que no aceptaba un gobierno de izquierda en su continente. Con la Cuba revolucionaria le bastaba, a la que no podía someter, pese a las medidas económicas: el embargo tomadas en su contra.

Las fuerzas militares chilenas (Pinochet), en contubernio con las de Estados Unidos, se encargaron de derrocar este gobierno legítimo. El palacio de Gobierno fue bombardeado con precisión y de ahí no salió vivo Allende. Se estableció, como es bien sabido, una dictadura que duró hasta 1990.

Durante la segunda mitad del siglo XX, América Latina padeció infinidad de dictaduras y disfrutó de escasos regímenes democráticos. Uruguay y Costa Rica son las excepciones, pese a que el primer país no se salvó de un "raspón militar". A partir de 1983, con la caída de la dictadura argentina, la región empezó a experimentar un viraje: la llegada de gobiernos electos democráticamente. Un politólogo estadounidense bautizó este giro como "la tercera ola de la democracia" (Huntington). En todos los países de la región tuvieron lugar comicios, unos con más defectos que otros, pero al final de cuentas en América Latina se inauguró una época democrática. Algunas mediciones (Latinobarómetro) sugieren que el descontento con la democracia es alto. Sin embargo, quedaron atrás los regímenes militares y estamos viendo un renacimiento populista, que no de izquierda. Ese será el tema del artículo de la semana entrante. M

**ALGUNAS MEDICIONES sugieren que el descontento con la democracia es alto. Sin embargo, quedaron atrás los regímenes militares y estamos viendo un renacimiento populista, que no de izquierda**

## AUTONOMÍA RELATIVA

JUAN IGNACIO  
ZAVALA

Twitter: @juanizavala



### Del Teletón

**P**or esas cosas que pasan en nuestro país, el Teletón ha sido víctima de campañas en contra que realmente le dañaron la imagen. En el afán de algunos por envenenar el ambiente y emprendería contra "los malos", son capaces de torcer absolutamente todo. A esto hay que sumarle nuestra patética vocación para sospechar de todo y de todos, lo mismo del Presidente que seguro hace cosas tras bambalinas con los "verdaderos dueños del poder", que del limosnero del semáforo, que seguro forma parte de una gigantesca organización de limosneros cuyos líderes son millonarios.

Víctima de las batallas políticas y de opinión, el Teletón pasó a ser en el imaginario una filial de Televisa, buque insignia de "las fuerzas del mal", de la "mafia del poder", iglesia y refugio de la perversidad nacional. Es una empresa que a veces hasta lo que hace bien se lo toman a mal. Ciertamente también la empresa —que parece haber abandonado cierta proclividad a la desmesura— colaboró. Cuando uno se daba cuenta, la cantante de la imagen del Teletón era la imagen del gobierno de Peña, por ejemplo. Era una gigantesca cooperacha para darle en la torre a la buena obra. Todos opinábamos, pero nadie conocía.

Hace unos meses fui a conocer el CRIT de Tlalapanilla. Debo decir que fue una experiencia completa. No solo por lo que significa ver a tantos pequeños con problemas enormes luchando por salir adelante de las limitaciones que injustamente les puso la vida, sino

también por la nobleza y la gran calidad humana de quienes ahí trabajan con los niños. Es muy impactante verlos trabajar: el niño se esfuerza en caminar con las piernas aprisionadas por aparatos y la trabajadora que le auxilia a él más la decena que le toque ese día. Es una imagen que se convierte de inmediato en certeza de que eres bastante inferior a ellos en muchos ámbitos.

En un conmovedor texto, Bárbara Anderson (MLF-MO, 11/12/15), comenta lo agradecida que está con la gente que el propio Teletón ha preparado, capacitado y que con pericia auxilia a su hijo con parálisis cerebral. Katia D' Artigues junto con Bárbara llevan a cabo una batalla notable en los medios para que se trate con dignidad a quienes tienen alguna discapacidad. El texto de Anderson es aleccionador de lo que es la batalla diaria de quien es madre de un niño con esas características. ¿Qué puede hacer una madre como Bárbara, con un hijo como el de Bárbara pero que no tiene un buen trabajo como el de Bárbara? No tiene otra opción que el Teletón. Ahí los reciben en unas instalaciones impecables, con la última tecnología y con personal altamente preparado (Teletón tuvo que poner una escuela, pues no había técnicos capacitados).

Al salir del CRIT, uno queda convencido de que si a veces el mundo avanza y todavía existe el sentido de la palabra gratitud, es por gente como la que trabaja en Teletón. A ellos gracias y felicidades por alcanzar su meta este fin de semana, pero más aún por todas las metas con todos sus niños. M

# CÚPULA

## S. Cabañas

TRUNCA, PARECE QUE QUEDÓ la historia de las anomalías detectadas en las Administraciones metropolitanas salientes.

DESDE QUE LLEGARON, los Alcaldes de esta metrópolis denunciaron el 'desastre' que heredaron de sus antecesores.

EN GUADALAJARA se acusó a **Ramiro Hernández** de dejar el Ayuntamiento en bancarrota.

Y EL ALCALDE **Enrique Alfaro** culpó al Síndico, **Luis Ernesto Salomón**, de estar detrás de una red de complicidades en la modificación de los Planes Parciales de la Ciudad.

LOS PLAZOS QUE marca la Ley de Entrega-Recepción para llamar a funcionarios a que aclaren cualquier anomalía encontrada en los Gobiernos municipales, ya vencieron.

ASI QUE LOS ALCALDES ya pueden decir en qué casos se presume que los ex servidores públicos actuaron en forma indebida, y cuáles dieron sólo para el discurso político, al no tener fundamento legal.

...

DONDE LA RIVALIDAD se ha visto con todo, incluyendo golpes bajos y constantes peleas, es... ¡en Zapopan!

LOS DOS EQUIPOS que integran el Gabinete del Alcalde **Pablo Lemus** se están dando hasta con la cubeta.

POR UN LADO, con la camiseta naranja, está el grupo de quienes siempre han integrado Movimiento Ciudadano, capitaneado por **Fabiola Loya**, como coordinadora de los regidores.

POR EL OTRO, con la playera de la Iniciativa Privada, el conjunto de los egresados de Coparmex, que comanda **Juan José Frangie**, como jefe de Gabinete.

¿Y QUÉ ESTÁ en disputa? Simple y sencillamente el presupuesto de 2016, pues cada área ha tratado de llevar agua para su molino, y sobre todo dejar en claro quién trae la batuta en el Ayuntamiento de Zapopan.

EL AMBIENTE ESTÁ tan rispido que los directores y coordinadores de Zapopan se dieron el lujo de dejar plantada a la Comisión de Hacienda, en una de las sesiones donde revisarían el presupuesto.

LAS SESIONES ENTRE los dos grupos han sido maratónicas, buscando llegar a acuerdos.

...

EN LA IGLESIA... también pasa como en las mejores familias.

EN CADA CELEBRACIÓN relevante que hay en Catedral, el control del recinto es tomado por el grupo de orden.

SON TAN ESTRUCTOS y celosos de su deber, que ni el mismo personal de Comunicación del Arzobispado se pudo mover ayer dentro del recinto.

EN CAMBIO, a quien se vio como cualquier otro cristiano fue a uno de los integrantes del Cabildo en la Catedral.

EN PLENA MISA oficiada por el Cardenal **Francisco Robles**, uno de los clérigos fue visto ¡checando su celular! En fin.

...

MOVIDO ESTUVO ESTE fin de semana para el gerente de Liconsa, **Gerónimo Corona**.

EL SÁBADO ARRANCÓ el programa 'Cascanta Liconsa' en la Unidad Deportiva de Tabachines en Zapopan, donde se jugó un partido de fútbol entre los beneficiarios y hubo degustación de diferentes productos lácteos.

YA ENCARRERADO, ayer domingo asistió al 'bautizo' de la planta de Liconsa en Jiquilpan, Michoacán, a la que se le puso el nombre de 'Lázaro Cárdenas'.

CORONA SE 'CODEÓ' nada más y nada menos que con el Secretario de Desarrollo Social, **José Antonio Meade**; el hijo del homenajeado, **Cuahtémoc Cárdenas**, y su jefe, el titular de Liconsa, **Héctor Pablo Ramírez**.

cupufa@mural.com

Copyright © Grupo Reforma Servicio Informativo

Fecha de publicación: 14 de diciembre de 2015

## La tremenda corte

### :No es profeta

El que se convertirá en nuevo consejero ciudadano de la Comisión Nacional de Derechos Humanos (CNDH) será el jalisciense Juan Manuel Estrada Juárez. La toma de protesta será esta misma semana, junto con la también nueva consejera Olga Sánchez Cordero. Así el presidente de la organización FIND, que lucha contra el robo de infantes sigue cosechando reconocimientos más fuera que en su propia tierra, en donde se le han cerrado espacios, por ejemplo, para llegar a la Comisión Estatal de Derechos Humanos.

### :Otro delegado

A donde también llegó un jalisciense fue a Guanajuato para fungir como nuevo delegado del Comité Ejecutivo Nacional del PRI. Se trata de Antonio Lugo Morales, a quien Manlio Fabio Beltrones, el líder priista, le encomendó esta misión la semana pasada. Lugo Morales ha hecho su trabajo político principalmente en Puerto Vallarta, y llega a esa posición en el vecino estado de El Bajío arropado por el senador por Jalisco, Arturo Zamora, quien es parte del CEN, como responsable de elecciones.

ESPECIAL



Claudia Delgadillo en plena pastorela

### :Prefiere posada

Quien hubiera podido salvar al diputado independiente Pedro Kumamoto del oso que hizo el viernes pasado al abrir una sesión de la Comisión legislativa de Participación Ciudadana y Acceso a la Información Pública sin el quórum necesario fue su compañera diputada del PRI, Claudia Delgadillo. Resulta que justo a la hora de la sesión a la que llegaron 5 de 10 integrantes, la diputada tricolor departía alegremente en la Secretaría de Desarrollo Social donde hicieron una pastorela y montaron un nacimiento para "rescatar nuestras tradiciones", según consta en el propio Facebook de la legisladora. Vaya Navidad la que Delgadillo le dio al joven Kuma.

### :Aguinaldos

Donde ya calcularon los aguinaldos es en el Ayuntamiento de Zapopan. Por menos de 90 días de trabajo el alcalde Pablo Lemus recibirá 55 mil pesos. El primer edil ya adelantó que de esa cantidad donará el 28 por ciento para la beneficencia del municipio. Al resto de los regidores les tocarán 43 mil 500 pesos, y hasta ahora ninguno de ellos ni de ellas ha hablado de compartir ese jugoso cobro.

enradio...